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Мета. Дослідити формування врожайності насіння та економічну ефек-
тивність технології вирощування буркуну білого однорічного залежно від 
основного обробітку ґрунту та способу збирання в  незрошуваних умовах 
Південного Степу України. Методи. Польовий  — для  вивчення взаємодії 
об’єкта досліджень із біотичними та абіотичними факторами південної 
степової зони; візуальний — виявлення фенологічних змін рослин культури; 
математико-статистичний  — проведення дисперсійного аналізу і  статис-
тичної обробки даних з метою оцінки достовірності отриманих результатів 
досліджень; порівняльно-розрахунковий  — для  проведення економічної 
та енергетичної оцінок вирощування буркуну. Результати. Обґрунтовано 
й узагальнено експериментальні та польові дослідження щодо оптимізації 
технології вирощування буркуну білого однорічного. У дослідженнях раціо- 
нально поєднано види основного обробітку ґрунту та способи збирання. У 
середньому за 2019 – 2021 рр. визначено, що максимальна насіннєва про-
дуктивність формується за проведення основного обробітку ґрунту — оранки 
на  глибину 25 – 27 см, при цьому середня врожайність насіння становила 
1,04 т/га. Максимальну врожайність насіння — 0,86 т/га отримали за пря-
мого способу збирання з використанням десикації. Розроблено оптимальну 
модель технології, яка передбачає вирощування буркуну сорту Південний 
за проведення оранки (25 – 27 см) та використання десикації (прямий спосіб 
збирання), що забезпечило формування максимальної середньої насіннє-
вої продуктивності 1,12 т/га та найвищого рівня рентабельності — 677%. 
Висновки. Оптимізація елементів технології вирощування буркуну білого 
однорічного сприяє отриманню максимальної насіннєвої продуктивності 
культури та найвищого рівня рентабельності.
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Успішний розвиток багатьох галузей еко-
номіки України, передусім сільського госпо-
дарства, передбачає постійне зростання 
обсягів виробництва. У сучасному земле-
користуванні за вирощування різних  сіль-
ськогосподарських культур насамперед 
приділяють значну увагу збільшенню кіль-
кості рослинницької продукції за мінімізації 
витрат енергії та виробничих ресурсів. За 
цих умов зміцнюється матеріально-технічна 
база галузі, підвищується рентабельність 
виробництва [1, 2]. 

Упродовж останніх років зниження родю-
чості ґрунту та виробництва рослинницької 
продукції стало причиною виникнення де-
фіциту кормового білка. Провідне значення 
в  збереженні родючості ґрунтів, виробни-
цтві кормів і білка має збільшення посівних 
площ бобових культур [3].

Буркун білий однорічний є однією з най-
більш продуктивних і цінних кормових бобо-
вих культур, стійкий до стресових чинників, 
що досить актуально для посушливого пів-
денного регіону країни. Його вирощування 
значно сприяє розв’язанню проблеми де-
фіциту рослинного білка в раціоні свійських 
тварин. За якісними показниками білка та 
вмістом незамінних амінокислот культура 
значно переважає інші кормові рослини. 
Буркун також важливий в екологічному ас-
пекті, оскільки завдяки симбіозу з бульбоч-
ковими бактеріями він здатний фіксувати 
біологічний азот з  атмосферного повітря. 
Унаслідок цього спостерігається істотне 
збільшення вмісту органічної речовини 
в  ґрунті, поліпшення його водно-фізичних 
та агрохімічних властивостей [4 – 6].

Однією з основних причин наявності по-
рівняно незначної кількості посівних площ 
буркуну білого однорічного є нестача в пов-
ному обсязі насіння культури та недостат-
ньо вдосконалена технологія вирощуван-
ня. Оптимізація елементів технології дасть 
змогу підвищити насіннєву продуктивність 
культури, поліпшити родючість ґрунту та 
припинити його деградацію [7, 8]. Тому вив- 
чали вплив агрозаходів на формування на-
сіннєвої продуктивності та економічні по-
казники вирощування буркуну однорічного.

Мета досліджень  — вивчити форму-
вання врожайності насіння та економічну 
ефективність технології вирощування бур-
куну білого однорічного залежно від основ-
ного обробітку ґрунту та способу збирання 
в незрошуваних умовах Південного Степу 
України.

Матеріали та методи досліджень. По
льові дослідження проводили впродовж 
2020 – 2021 рр. в  умовах дослідного поля 
відділу первинного та елітного насінни-
цтва Інституту зрошуваного землеробства 
НААН, розташованого на  півдні України 
в  зоні Інгулецької зрошувальної системи. 
Планування та проведення досліджень 
виконували згідно із загальноприйнятими 
методиками проведення польового досліду, 
методичними рекомендаціями та посібни-
ками [9, 10]. Дослідження за темою роботи 
поєднували теоретичні та експериментальні 
випробування на основі системного підходу.

Ґрунт ділянки проведення експеримен-
тальних випробувань — темно-каштановий 
середньосуглинковий слабкосолонцюватий 
на карбонатному лесі, типовий для зрошу-
ваної зони південної степової зони України. 
Середній уміст у шарі ґрунту 0 – 50 см ніт-
ратного азоту — 1,3 мг/100 г ґрунту, рухомо-
го фосфору — 3,1 т мг/100 г ґрунту, обмін-
ного калію — 33,2 мг/100 г ґрунту. Валового 
азоту в  ґрунті міститься 0,20 – 0,25%, фос-
фору — 0,12 – 0,14%. Уміст рухомих форм 
фосфору на  зрошуваних темно-каштано-
вих ґрунтах останніми роками збільшився 
внаслідок тривалого періоду використання 
зрошення та систематичного внесення фос-
форних добрив. Ґрунтовий поглинальний 
комплекс насичений переважно кальцієм 
і магнієм. Реакція ґрунтового розчину верх-
ніх горизонтів близька до нейтральної або 
слаболужна (рН = 6,9 – 7,4), униз по профі-
лю зростає. В орному шарі ґрунту містилося 
2,2 – 2,5% гумусу, кількість якого з глибиною 
поступово зменшувалася. Польова волого-
ємкість метрового шару ґрунту  — 20,4%, 
вологість в’янення  — 9,6%, об’ємна маса 
шару ґрунту 0 – 100 см становить 1,42 г/см3. 

У польовому досліді вивчали насіннє-
ву продуктивність та економічні показники 

Ключові слова: спосіб збирання, врожайність, рентабельність насіння.
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буркуну білого однорічного вітчизняної се-
лекції залежно від різних видів основно-
го обробітку ґрунту та способів збирання 
в незрошуваних умовах Південного Степу 
України. Фактор А  — основний обробіток 
ґрунту: дискування (12 – 14 см); оранка 
(25 – 27 см); фактор В — спосіб збирання: 
скошування на звал (2-фазний), десикація 
(прямий). Закладали дослід методом роз-
щеплених ділянок у  4-разовій повторності 
з  рендомізованим розміщенням ділянок. 
Площа посівної ділянки другого порядку — 
120 м2, облікової — 100 м2. 

Результати досліджень. Дослідженнями 
встановлено вплив основного обробітку 
ґрунту та способів збирання на формуван-
ня насіннєвої продуктивності буркуну білого 
однорічного. Оптимальні умови для  росту 
і розвитку рослин культури склалися за про-
ведення основного обробітку ґрунту — оран-
ки на  глибину 25 – 27 см (фактор А), коли 
врожайність насіння становила 1,04 т/га  
(НІР05А — 0,05 т/га) (табл. 1). 

За фактором В (спосіб збирання) най-
вищий урожай насіння  — 0,86 т/га одер-
жано за прямого способу збирання з вико-
ристанням десикації (НІР05В  — 0,04 т/га). 
Максимальний середній показник урожай-
ності насіння буркуну білого однорічного — 
1,12 т/га встановлено за оранки (25 – 27 см) 
і використання десикації.

Проведення оранки (фактор А) сприя-
ло отриманню максимальної насіннєвої 
продуктивності буркуну однорічного, яка 

в середньому за 2019 – 2021 рр. становила 
1004 кг/га (рис. 1). 

Аналогічну ситуацію спостерігали й  ок-
ремо за роками проведення спостережень, 
коли значення цього показника дорівнюва-
ли 1071, 914 та 1028 кг/га. Максимальну 
середню врожайність насіння — 1071 кг/га  
установлено в  найсприятливішому за по-
годними умовами для  росту та розвитку 
рослин культури 2019 р. За використан-
ня дискування спостерігалася тенденція 
до  зниження врожайності насіння май-
же вдвічі. Середня насіннєва продуктив-
ність буркуну однорічного за проведен-
ня дискування становила 542 кг/га, що 
на  462 кг/га менше, ніж за використання  
оранки.

У дослідженнях визначали вплив спо-
собів збирання (фактор В) на формування 
насіннєвої продуктивності культури. У се-
редньому за період проведення досліджень 
найвищу врожайність насіння — 857 кг/га 
отримали за використання десикації (пря-
мого способу збирання) (рис. 2).

За використання 2-фазного способу зби
рання — скошування на звал насіннєва про-
дуктивність культури дещо зменшувалася 
й становила в середньому 712 кг/га. За ро-
ками проведення досліджень використан-
ня прямого способу збирання — десикації 
дало змогу отримати максимальну врожай-
ність насіння — 938, 764 та 869 кг/га.

З метою об’єктивного обґрунтування ра-
ціонального поєднання агрозаходів були 

1. Урожайність буркуну білого однорічного залежно від основного обробітку ґрунту та 
способів збирання (середнє за 2019–2021 рр.), т/га

Фактор А, основний 
обробіток ґрунту

Фактор В,
спосіб збирання

Середня 
врожайність 
насіння, т/га

За  фактором

А В

Дискування
12–14 см

Скошування на звал 
(2-фазний) 0,47

0,54

0,71

Десикація (прямий) 0,60 0,86

Оранка
25–27 см

Скошування на звал 
(2-фазний) 0,95

1,04Десикація (прямий) 1,12

Оцінка істотності часткових відмінностей
НІР05, т/га: А = 0,09; В = 0,06.
Оцінка істотності середніх (головних) ефектів
НІР05, т/га: А = 0,05; В = 0,04.
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проведені розрахунки економічної ефектив- 
ності вирощування буркуну білого одно-
річного в  незрошуваних умовах Півдня 
України. За результатами аналізу економіч-
них показників вирощування буркуну білого 

однорічного за період 2019 – 2021 рр. уста-
новлено, що основний обробіток ґрунт у  
та способи збирання істотно впливають на 
показники економічної ефективності виро-
щування культури (табл. 2). 
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Рис. 1. Урожайність насіння буркуну білого однорічного залежно від основного обробітку 
ґрунту (2019–2021 рр.):  — дискування;  — оранка
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Рис. 2. Урожайність насіння буркуну білого однорічного залежно від способів збирання 
(2019–2021 рр.):  — скошування на звал;  — десикація

2. Економічна ефективність вирощування буркуну білого однорічного залежно від 
досліджуваних факторів (середнє за 2019–2021 рр.)

Фактор А, основний 
обробіток ґрунту

Фактор В,
спосіб збирання

Витрати,  
грн/га

Собівартість 
продукції, 

грн/т

Умовно- 
чистий 

прибуток,  
тис. грн/га

Рента-
бельність, 

%

Дискування
12–14 см

Скошування на звал 
(2-фазний)

11389 31636 24611 216

Десикація (прямий) 10538 19883 42462 403
Оранка
25–27 см

Скошування на звал 
(2-фазний)

11672 19134 49328 423

Десикація (прямий) 10816 14421 73184 677



АГРОЕКОЛОГІЯ, 
РАДІОЛОГІЯ, МЕЛІОРАЦІЯ

Економічна ефективність  
вирощування буркуну однорічного  
залежно від основного обробітку ґрунту

84 2022, №9 (834)Вісник аграрної науки

Найменші витрати на виробництво про-
дукції — 10816 грн/га були із застосуванням 
оранки (25 – 27 см) та десикації. У цьому 
варіанті також установлено найменшу со-
бівартість 1 т насіння — 14421 грн, макси-
мальний умовно-чистий прибуток — 73184 
грн/га і найвищий рівень рентабельності — 
677%. У варіантах досліду, де проводили 
дискування, найбільший умовно-чистий 

прибуток — 42462 тис. грн/га за найвищого 
рівня рентабельності — 403% отримали та-
кож за прямого способу збирання (прямий).

Отже, для  отримання максимальної 
насіннєвої продуктивності буркуну білого 
однорічного та найкращих економічних по-
казників слід проводити основний обробіток 
ґрунту — оранку (25 – 27 см) і застосовувати 
десикацію.

Дослідження, проведені впродовж 2019 –  
2021 рр., дали змогу встановити опти-
мальний вид основного обробітку ґрунту 
та спосіб збирання культури, які гаран-
товано забезпечать максимальну врожай-
ність насіння й найвищу рентабельність 
вирощування буркуну білого однорічного 
в незрошуваних умовах Південного Степу 
України. Проведення оранки (фактор А) 
сприяло формуванню максимальної се-
редньої врожайності насіння культури —  
1,04 т/га. Найвищу насіннєву продуктив-
ність залежно від способу збирання (фак-
тор В) — 0,86 т/га отримали за проведення  

десикації. Отримані дані проведених експе-
риментальних досліджень дають підставу 
стверджувати, що високу насіннєву про-
дуктивність буркуну білого однорічного 
в незрошуваних умовах Південного Степу 
України можна отримати за проведення 
основного обробітку ґрунту  — оранки 
(25 – 27 см) та використання десикації 
(прямий спосіб збирання). Використання 
оптимальних параметрів технології за-
безпечило формування максимальної 
середньої насіннєвої продуктивності  —  
1,12 т/га та найвищого рівня рентабель-
ності — 677%. 
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Dependence of the economic efficiency of grow-
ing sweetclover on the main tillage of the soil

Goal. To study the formation of seed yield and 
the economic efficiency of the technology of growing 
white annual sweetclover depending on the main 
tillage and the method of harvesting in non-irrigat-
ed conditions of the Southern Steppe of Ukraine. 
Methods. Field — to study the interaction of the 
research object with biotic and abiotic factors of the 
Southern Steppe zone; visual — to detect pheno-
logical changes in crop plants; mathematical and 
statistical — to conduct dispersion analysis and 
statistical processing of data to assess the reliability 
of the obtained research results; comparative cal-
culation — to carry out economic and energy eval-
uations of the cultivation of sweetclover. Results. 

Experimental and field studies on the optimization 
of the technology of growing white annual sweet-
clover were substantiated and summarized. In the 
studies, the types of main tillage and harvesting 
methods were rationally combined. On average for 
2019 – 2021, it was determined that the maximum 
seed productivity was formed when the main soil 
cultivation was carried out - plowing to a depth of 
25 – 27 cm, while the average seed yield was 1.04 
t/ha. The maximum seed yield — 0.86 t/ha — was 
obtained by direct harvesting using desiccation. An 
optimal model of the technology was developed, 
which provided for the cultivation of sweetclover of 
the variety Pivdennyi by plowing (25 – 27 cm) and 
using desiccation (direct harvesting method), which 
ensured the formation of the maximum average 
seed productivity of 1.12 t/ha and the highest level 
of profitability — 677%. Conclusions. Optimizing 
the elements of the technology of growing white 
annual sweetclover contributes to obtaining the 
maximum seed productivity of the crop and the 
highest level of profitability.

Key words: harvesting method, yield, profita-
bility of seeds.
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